

羊城晚报讯 记者余宝珠、通讯员莞宣报道：8月7日，国家发展改革委办公厅和中国人民银行办公厅公布了第四批社会信用体系建设示范区的名单，东莞位列其中。这是东莞在社会信用领域入选的第一个国家级

示范区。社会信用体系建设示范区是国家社会信用体系建设领域的最高荣誉，也是城市营商环境水平的重要体现。近年来，东莞在信用服务实体经济及社会治理方面先行先试，将信用体

系建设作为优化营商环境与提升资源配置效率的重要手段，城市信用状况监测排名持续位居全省地级以上，拓展“信易+”应用场景、融资信用服务平台等多项工作获得国家荣誉和表彰。

冒着仙气的茶壶**梅子美式**、酷似老干妈外形的**杨梅特调**……在刚结束的“好喝咖啡文化节”上，各种创意咖啡产品争奇斗艳，深受年轻人喜爱和追捧。近年来，东莞举办的数场咖啡节聚集了大量人气，掀起消费新热潮，“青春之城”东莞的咖啡行业蓬勃发展。日前，记者走访“好喝咖啡文化节”，探寻咖啡节吸引人气的魅力所在；对资深咖啡从业者，了解东莞近年来咖啡行业发展的机遇和挑战。

咖啡节掀起消费新浪潮 “青春之城”

爱上“得闲饮啡”

文/图 羊城晚报记者 石梦卓



B 咖啡店发展势头猛 咖啡产业链机遇多

随着爱喝咖啡的人越来越多，聚集了大量人气的咖啡节背后，是东莞咖啡行业蓬勃发展的势头。在东莞从事咖啡行业25年，东莞咖啡行业协会副会长胡维新是一位资深的咖啡大咖，他向记者分享了对东莞近年咖啡行业发展的观察。

提供了新思路。目前在南城第一国际聚集的咖啡店一条街，在胡维新看来可称之为“啡舍2.0”版本，汇聚了众多如咖啡鲜森、蒂咖、Kilos等在东莞咖啡圈中名气较高的品牌。

近年来，我国的咖啡行业市场规模持续增长，数据显示，2021年中国咖啡行业市场规模约3817亿元，预计于2025年超过10000亿元。作为人口平均年龄仅33.4岁的“青春之城”东莞，咖啡赛道扩张态势迅猛。据第一财经·新一线城市研究所《茶与咖啡：喜茶、城市消费报告》显示，截至2022年4月，东莞以超过1800多家咖啡店门店位居全国前15名，且增速迅猛，2022年3月，东莞咖啡店增幅全国第二，仅次于深圳。

机遇和挑战并存，咖啡市场的扩容扩大，不仅原创咖啡店遍地开花，咖啡连锁品牌在资本的力量下更是扩张迅猛，市场竞争压力越发激烈。

“近年来，想学咖啡的人多了很多，目前许多人扎堆创业开咖啡店，都集中在制售咖啡这一消费终端环节。”胡维新告诉记者，要提高行业竞争力，还是要沉下心来多学习专业的咖啡文化。他表示，其实咖啡的产业链很长，包括咖啡豆种植、咖啡师生产、咖啡店运营、咖啡师培训等，东莞完全可以覆盖到全产业链。

“如果想在咖啡行业创业或从业，不妨打开思路，往咖啡产业链的其他环节去寻找商机。”胡维新说。

A 花样翻新的创意咖啡 传递年轻人个性与态度

在南城市民中心广场举办的“好喝咖啡文化节”上，聚集了70多家来自本地和域外的品牌和摊位。5日下午，记者来到咖啡节现场，阳光炙烤着大地，现场已经人头攒动，部分摊位前排起了小长龙，不少人手里正举着咖啡拍照。

“我本来就喜欢喝咖啡，每天上班都要喝两杯。”在附近工作的刘先生在众多咖啡中选择了有着小茶壶设计的茶壶梅子美式，因为觉得很新奇、很少见。记者留意到，许多店铺推出咖啡与水果结合的创意特调果咖，香蕉群岛、荔枝挂绿、漫游莓海等小众的咖啡配方和独特的设计，不断翻新花样满足消费者对新鲜感和独特体验的追求。

除了咖啡产品花样百出，各式各样的店铺设计也是咖啡节的一道靓丽风景线。“吸睛”的多巴胺配色咖啡节主视觉设计，吸引了许多人在展示牌前拍照打卡，

巨大的牛角包、咖啡杯布景、手绘风、二次元风、撞色拼色等风格的店铺设计，诠释着不同咖啡品牌的个性与特色。

青春与咖啡碰撞，奇妙的化学反应油然而生。记者留意到，咖啡节展位的店主几乎都是青春面孔，有80、90后，更不乏00后和大学生。在“乐观咖啡”展位上贴出的“学生可八折，因为我也还是学生”的手写宣传语吸引了记者的目光。作为咖啡店合伙人之一的陈晓彤今年18岁，目前正在大一在读，早在读高中时作为美术生的她就参与到店铺的视觉设计中。只见店铺名“乐观”二字的背后，铺满了手写字“看海看世界、向阳而生、成为自己想成为的人……”，仿佛诠释着“乐观”二字背后的含义。陈晓彤说，这是他们首次参加咖啡节，想走出咖啡店所在的石碣镇，让更多人了解到“乐观”咖啡店。

咖啡节现场有不少展位

布置都展示着朗朗上口的特色标语，“咖啡一喝，精神抖擞”“毕生所求，咖啡自由”“不喜不悲，来杯咖啡”“拒绝画饼，真诚相待”，新的年轻力量涌入咖啡行业，用咖啡作为载体传递着对待工作和生活的态度，也不断丰富着咖啡的文化内涵。

今年以来，乘着文旅消费复苏的热潮，东莞的咖啡文化可谓是一波接一波。3月“大咖驾到·啡”同凡响咖啡文化节，4月“潮流东莞·生态露营节”，7月“啡尝好玩咖啡节”，8月的“好喝咖啡文化节”……咖啡节已经不仅仅是咖啡爱好者的聚集地，更是普通市民放松休闲、打卡拍照的好去处。约上三五好友来咖啡节打卡，饮杯咖啡，坐在露营椅上惬意乘凉看夕阳，夜幕降临，乐队开唱……逛咖啡节、在店里“叹咖啡”已逐渐成为人们日常的休闲社交的一种方式。



茶壶梅子美式



酷似老干妈的咖啡特色饮品吸引顾客尝鲜

麻涌高规格召开新能源产业招商推广会 加速打造“新能源高地”

文/李洪宝

8月8日，麻涌镇举行新能源企业供应链发布会暨新能源产业基地招商推广会，招商会重点介绍了麻涌发展潜力和营商环境，集中展示了赣锋、祥鑫等企业发展概况和供应链需求，并为新能源产业基地园区平台进行授牌。招商会围绕“链主”企业，开展产业链精准招商，深化麻涌与新能源企业、商协会合作交流，共同打造新能源产业高地。麻涌镇党委书记谭叙棉出席会议并致辞，麻涌镇党委副书记、镇长何俊聪作招商推介。

7363.3亩，目前已进驻赣锋锂电池及储能总部项目、祥鑫新能源汽车零部件、中汽宏远汽车整车生产项目、南玻光伏、中远波浪能及珠三角汽车博览中心等项目，合计投资超100亿元，年产值超200亿元，逐步形成了新能源产业的集聚氛围。

“麻涌正在推动工业大镇向制造强镇大跨步迈进，加快空间盘活速度，从低效利用向集约高效提升，推动传统能源向绿色能源低碳化替代。”麻涌镇党委书记谭叙棉现场向企业表态，“让企业‘拎包即可入驻、带设备即可生产’。只要大家有好的项目、好的团队，我们都有足够的空间满足。企业如果有问题有困难，可以直接找我或何俊聪镇长。”

为此，麻涌镇积极营造良好的营商环境，全力提升政府服务

效能，推出了重大项目代办服务，派专门的团队“一对一”常态化跟踪服务，通过“一事一议”“一企一策”，为优质项目提供“定制化”的综合招商政策。同时，麻涌在教育保障、医疗卫生、城市环境、住房保障方面持续发力，为企业发展解除后顾之忧。

“8月10日我们项目将正式动工，从签约到动工，仅仅用了6个月时间。”东莞赣锋电子有限公司总经理戈巧瑜表示，该公司在麻涌的项目投资50个亿，得益于麻涌镇党委政府为该公司高效地谋划和指引流程，该项目预计明年9月份即可投产。

同时，麻涌进一步为新能源产业的发展开辟新的空间，包括占地135亩，规划建设面积31万平方米的保利麻涌中成产城，占地97亩，总建筑面积约26万平方



麻涌镇新能源产业招商推广会现场

米的东莞南山智造中心。此外，武汉大学东莞储能研究所已落户麻涌，投资约2500万元，主要建设新能源电池及关键材料智能化研发及产业化服务，为企业提供更有力创新支撑。

“麻涌充足的产业空间为新能源产业，从龙头、技术核心以

及孵化发展的中小企业都有相应产业空间选择，为大湾区在麻涌形成新能源全产业链提供有力的空间保障。”麻涌镇党委副书记、镇长何俊聪表示，麻涌将持续优化营商环境，支持企业在麻涌做大做强，共同推动新能源产业高质量发展。

东莞增补74个市重大项目 总投资427.2亿元

羊城晚报讯 记者文聪报道：近日，东莞市发展和改革局（市重大办）印发通知，将东华初级中学改扩建项目等30个项目增补为2023年市重大项目；亚士德科技智能制造项目等44个项目增补为2023年市重大预备项目。据统计，此次增补项目包括基础设施工程、产业工程、民生保障工程、城市更新项目等四大类别，74个重大项目总投资427.2亿元。

在重大建设项目方面，此次增补的30个重大项目总投资达183.3亿元，总投资140.6亿元的产业工程项目共计16项，涉及新一代信息技术、高端装备制造、新材料产业、现代服务业、传统产业升级等领域，不乏金龙机电电子元器件生产建设项目、洋兴氢蓝时代氢燃料电池系统研发制造项目等投资10亿元及以上的项目。

其中，位于塘厦镇的金龙机电电子元器件生产建设项目投资24亿元，用地8155亩，主要从事微型马达、硅橡胶结构件、触控显示模组及高精自动化设备的研发、制造和销售。项目计划今年10月开工，2026年4月建成投产。

在重大项目储备方面，44个重大预备项目即将上马，估算总投资达243.9亿元，包括6项基础设施工程、24项产业工程、5项民生保障工程、9项城市更新项目。其中，计划2024年6月开工的滨海湾新区优质产业空间（一期）项目估算总投资19亿元。该项目总占地面积108733平方米，主要建设高标准厂房及配套基础设施，拟引入新一代信息技术、高端装备制造、生命健康、新能源高端装备等类型企业。

东莞公安参与联合作战 涉17省份特大非法经营“笑气”案告破

羊城晚报讯 记者王雷报道：2022年10月，东莞公安禁毒部门查处一名吸食“笑气”的违法人员。通过层层深挖、逐步扩线，最终掌握一个涉及全国17个省份的特大非法经营“笑气”网络。近日，东莞市公安局对外通报，该起涉毒案件已成功告破。

“笑气”学名一氧化二氮，是一种无色有甜味的气体，属于危险化学品，具备成瘾性和危害性。近年来，“笑气”偶有出现在一些酒吧、KTV等娱乐场所，并被一些吸毒人员当作毒品替代品。吸食“笑气”并不会让人真正的笑，而是会让人脸部肌肉失控，形成一个诡异的痴呆笑容。

记者了解到，因该案案情重大、交易数量大、涉案范围区域广，在公安部禁毒局统筹协调下，

广东省公安厅禁毒局的直接指挥下，东莞警方与相关省市成立联合专案组，侦办此起特大非法经营“笑气”案。

据警方介绍，该犯罪团伙行事谨慎，为逃避打击，采取流动式贩卖，把一辆货车改造成一个移动式仓库，往往是交易一次就换一个地方，给案件侦查增加了一定的难度。专案组为彻底摸清该团伙交易方式和藏货车辆，创新应用建模分析，调取海量相关信息，持续开展侦查经营，最后成功掌握了该团伙涉嫌非法生产、贩卖、滥用“笑气”的关系脉络。2022年10月至2023年5月，专案组多次组织开展阶段性收网行动，发起全国集群打靶战役，成功将该犯罪团伙一举摧毁，实现了对该案非法生产、贩卖、滥用“笑气”各环节全链条打击。

全国大学生电子商务挑战赛全国总决赛收官 广东科技学院学子 摘得一等奖

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员广科宣报道：近日，第十三届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛全国总决赛在中国矿业大学南湖校区落幕。来自广东科技学院学子在大赛中以精彩的表现斩获全国总决赛一等奖，这是该校在该项目赛事中获得的最高殊荣，充分展现了该校师生在创新创业方面的实力和水平。

大赛自2022年9月份启动报名，2023年2月正式开赛，设初赛、省级复赛与决赛、全国总决赛三级赛事。广东科技学院王世浩和陈环两位老师所指导的大学生职业发展协会项目团队，从全国近14万支的参赛队伍中脱颖而出，荣获广东省赛区一等奖和全国总决赛一等奖。王世浩与陈环获得省赛最佳指导老师奖与国赛优秀指导老师奖，广东科技学院荣获省赛优秀组织奖。

据悉，本次总决赛共有来自全国32个省市（含港澳台地区）的233支队伍晋级，其中广东省有哈尔滨工业大学（深圳）、北京理工大学（珠海校区）、华南农业大学、广东科技学院等7所高校的9支队伍晋级国赛。广东赛区最终在总决赛中获得一等奖7项、二等奖2项。广东科技学院是广东省唯一获得国赛一等奖的民办高校。

全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛是经教育部、财政部批准，由教育部高等学校

电子商务类专业教学指导委员会主办的全国性在校大学生学科竞赛，自2009年到2022年已成功举办了十二届，在中国高等教育学会发布的全国普通高校大学生竞赛排行榜的57项赛事中排名第14位，属于A1类赛事。

此次广东科技学院的参赛项目为以“晒”为贵项目，该项目聚焦乡村渔业产业发展功能性水产品，以三农电子商务，在线上布局完善的营销网络，打造三级联动模式，联合生物科技公司，结合智慧检测技术，进行全渠道营销，助力农村电商。项目不仅于赋能实体经济，助力乡村振兴，更能培养学生的创新创业能力，促进学校实践育人成效。

项目指导老师陈环表示，备赛期间带领着团队的同学们密切关注社会热点，从社会痛点出发进行项目研究，从产生创意、创意落地和实践到投入市场流通得到验证，团队成员在备赛过程中使煎熬但都顶住了压力，取得了好成绩。

项目团队成员2022级市场营销2班的罗创立表示：“项目做了多次修改及经过了长达几个月的打磨。这让我明白一个项目的成功需要很多人在背后努力。值得一提的是，在学校老师指导下，我们将各方资源统筹起来，以营销运营为突破口，开发了智慧检测营销技术。我从中学到电商运营以及乡村振兴的相关知识，希望我们的团队未来能不断取得新突破。”